

4. Высокорезультативные проекты сосредоточены в шести субъектах СФО: Республики Бурятия, Республики Хакасия, Забайкальского края, Красноярского края, Кемеровской и Новосибирской областей. Но применение укрупненной территориальной сетки (группировка регионов), позволяет утверждать, что точки роста возможно и необходимо создавать на всем сибирском пространстве.

ПЕРЕКАРЕНКОВА Ю.А.
ИЭОПП СО РАН, Новосибирск

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ: ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОНЯТИЙ И ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ

В современных условиях развитие экономики Алтайского края является важнейшей стратегической задачей. Под экономическим развитием региона будем понимать поступательный характер происходящих изменений в уровне взаимосвязей и взаимозависимостей между структурными элементами существующей системы хозяйствования в направлении изменения отдельных ее элементов или системы в целом. Устойчивость развития заключается в перманентных прогрессивных изменениях, способствующих выходу социально-экономической системы региона в целом или отдельных ее элементов на качественно новый уровень социально-экономического развития. Количественным измерением происходящих процессов развития служат показатели экономического роста. Положительную динамику в изменении количественных показателей в экономике можно назвать ее ростом.

Одним из традиционных показателей, свидетельствующим о росте экономики, является показатель произведенных товаров/оказанных услуг на территории региона. Проведенный анализ роста экономики Алтайского края за период с 1995 по 2010 гг. показал неустойчивость его темпов. Отмеченный ежегодный рост данного показателя по абсолютному значению не всегда сопровождался приростом его ежегодных темпов. Произошедшие кризисные события 1990-х гг. в российской экономике, а также влияние мирового финансового кризиса 2008 г. оказали существенное влияние на снижение роста экономики Алтайского края. Следовавшие за обозначенными периодами спада темпы роста в 1999–2000 гг. и 2010 г. явились не более, чем восстановлением после спада.

Динамика темпов регионального валового продукта напрямую

зависит от сформированной отраслевой структуры ВРП территории. За период с 1995 по 2010 гг. произошло изменение в отраслевой структуре производимого ВРП в крае. Наибольший удельный вес в структуре отраслевого ВРП образовывался за счет оказания услуг. За рассматриваемый период наибольший прирост по итоговому показателю созданного продукта и/или оказанных услуг был зафиксирован в сфере оптовой и розничной торговли. Третья часть из всех организаций в Алтайском крае в 2007–2012 гг. была сосредоточена именно в этой сфере. Малейшее колебание на уровне национальной экономической системы, например, падение уровня потребительского спроса, снижение покупательной силы денежной единицы и т.п., может привести к возникновению кризисной ситуации в Алтайском крае. Подобная тенденция соответствует общероссийской в направлении развития торгового капитализма и может послужить основой роста, однако не является основой развития.

Предпосылкой развития является разработка новых технологий и производство нового продукта. Особая актуальность данной темы проявляется в связи с имеющейся степенью износа материально-технической базы организаций всех сфер экономической деятельности. За период с 1995 г. по 2010 г. степень износа основных фондов организаций Алтайского края увеличилась на 13,6 п.п. В сравнении со средним уровнем по российской экономике, износ основных фондов предприятий Алтайского края превзошел российский показатель на 3,2 п.п. и составил 48,9% [1].

Среди основных финансовых средств, необходимых для обновления производственно-технологической базы предприятий и являющимся одним из факторов экономического роста, традиционно признаны инвестиции в основной капитал. В общем объеме вкладываемых средств инвестиционные вложения в основной капитал в Алтайском крае превалируют в сравнении с остальными нефинансовыми активами. По данным статистики, за последние 9 лет в структуре инвестиций в нефинансовые активы инвестиции в основной капитал в экономике Алтайского края составляли в среднем 97–99% в год. Поддержанию объема инвестиций на данном уровне в 2003–2011 гг. способствовали привлеченные средства. За счет данного источника финансирования осуществлялось примерно 2/3 финансовых вложений в основной капитал. В период с 2005 по 2009 гг. отмечена явная тенденция роста привлекаемых средств для инвестиций в основные средства, достигших в 2011 г. 59,2% от всего объема источников финансирования. Однако на данном этапе экономического развития инвестируемые средства в основной капитал, даже по ведущим отраслям, не отражаются на техническом перевооружении предметов и средств труда предприятий и

организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств Алтайского края в направлении улучшения условий труда занятых на них наемных работников. При таком подходе не приходится говорить об устойчивом развитии экономики края.

Литература

1. Данные Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю. – Режим доступа: www.ak.gks.ru

РАДЧЕНКО А.С.

Национальный исследовательский Томский государственный
университет, Томск

НЕОБХОДИМОСТЬ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В УСЛОВИЯХ ЧЛЕНСТВА РОССИИ В ВТО

Вопрос о вступлении России в ВТО решен. Интеграция России в мировую экономическую систему и устранение искусственно созданных барьеров открыло новые горизонты и возможности для российских предприятий. Оборотной же стороной медали стала жесточайшая, глобальная гиперконкуренция, практически незнакомая нашим компаниям и теперь многое будет зависеть от того, насколько высокими станут темпы инновационного развития в отечественном агропромышленном комплексе, как основы для повышения конкурентоспособности сельского хозяйства России. Развитие инновационных технологий в рамках сельского хозяйства необходимо:

- во-первых, для того, чтобы поддержать перспективы России встать на путь научно-технического прогресса;
- во-вторых, чтобы предотвратить опасность масштабного ослабления и деградации продовольственного и агропромышленного рынков.

Необходим новый путь развития аграрного сектора, основанный на применении высокотехнологичных и наукоемких технологий, обеспечивающих конкурентоспособность продуктов сельского хозяйства, а также сохранение экологического равновесия природных ресурсов.

План внедрения инноваций в сельское хозяйство России в условиях функционирования его в ВТО должен включить систему подготовки кадров по производственной деятельности, организацию совместных предприятий с участием иностранных инвесторов. Особенно важна